
 
 Leia as informações adiante e mantenha o Caderno de Provas devidamente fechado, aguardando autorização do Fiscal 

para início da Prova. Abrir esse caderno antes dessa autorização implicará na sua eliminação do presente certame. 

 

 Antes e durante a realização da Prova será feita a recepção do Envelope referente a  Prova de Títulos, conforme capítulo 

V.  

 

 Você está recebendo o seu Caderno de Prova Escrita, contendo 30 (trinta) questões objetivas de múltipla escolha com 

05 (cinco) alternativas cada. 

 

 Se encontrar alguma informação em desacordo, incompleta ou com algum defeito gráfico que lhe cause 

impossibilidade de solucionar a questão, prossiga a execução da prova; tal reclamação poderá ser feita por você no 

período de recurso ao gabarito. O Fiscal não está autorizado a esclarecer quaisquer dúvidas durante a realização da 

prova. 

 

 No Cartão resposta faça a conferência da grafia de seu nome. Caso tenha alguma incorreção, os quadrantes devem 

ser preenchidos com o NOME CORRETO, conforme documento de identidade.  preencher seu nome e logo abaixo, 

assinar conforme sua carteira de identidade. 

 

 
 

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão 

Resposta de Leitura Ótica. Preencher a resposta com caneta transparente esferográfica preta, pintando todo o campo 

que contém a letra da alternativa que julgar correta  

 

 
 

 

 Se for necessária a utilização do sanitário, você deverá solicitar permissão ao fiscal de sala que designará um fiscal 

volante para acompanhá-lo no deslocamento, devendo permanecer em silêncio, durante todo o percurso, podendo, 

antes de entrar no sanitário e depois da utilização desse, ser submetido à revista (com ou sem detector de metais).  

 

 Caso, nesse momento, seja detectada qualquer irregularidade ou porte de qualquer tipo de equipamento eletrônico, 

serão tomadas providências de acordo com o estabelecido no Edital.  

 

  Ao terminar sua Prova e preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio.  

 

 O Caderno de provas poderá ser levado pelo candidato quando restar 30 minutos para o término da prova. 

 

 

Só utilize esses quadrantes se precisar retificar seu nome,  
por alguma incorreção no ato de inscrição.  

Assinatura conforme documento de identidade.  



 
 

 

 

TEXTO I 

 

Sinal de apito 

Um silvo breve: Atenção, siga. 

Dois silvos breves: Pare. 

Um silvo breve à noite: Acenda a lanterna. 

Um silvo longo: Diminua a marcha. 

Um silvo longo e breve: Motoristas a postos. 

(A este sinal todos os motoristas tomam lugar nos 

seus veículos para movimentá-los imediatamente.) 
(Carlos Drummond de Andrade) 

 

01. Na frase “Dois silvos breves: Pare.” A palavra 

destacada é 

A) numeral ordinal. 

B) numeral cardinal. 

C) substantivo. 

D) adjetivo. 

E) artigo. 

 

Gabarito comentado da questão 01. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
A alternativa correta é a B, porque a palavra 

destacada é um numeral ordinal. 

 

 

02. A palavra SILVO possui o mesmo significado que 

A) regra. 

B) regulamento. 

C) apito. 

D) grito. 

E) voz. 

 

Gabarito comentado da questão 02. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (C)  
A aletrnativa correta é a C, pois a palavra “apito” é 

sinonimo da palavra “silvo”. 

 

 

03. No texto, a palavra MARCHA foi escrita com CH. 

Assinale a única alternativa que segue esse mesmo 

tipo de ortografia. 

A) .... eque (substantivo). 

B) ...adrez (substantivo). 

C) .... ícara (substantivo). 

D) en....ada (substantivo). 

E) ...erox(substantivo). 

 

 

 

 

 

Gabarito comentado da questão 03. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (A)  
A única palavra que segue a mesma escrita da 

palavra “macha” é a palavra “cheque”, pontanto, a 

alternativa correta é A, as demais palavras são 

escritas com “x” 

 

04. Em qual alternativa o verbo não está no 

imperativo? 

A) Atenção, siga. 

B) Pare. 

C) Acenda a lanterna. 

D) ...os motoristas tomam lugar nos seus 

veículos... 

E) Diminua a marcha. 

 

Gabarito comentado da questão 04. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  
O verbo no imperaivo expressa ordem, pedido e 

súplica, logo a alternativa que não expressa esses 

sentido  é  a D,pois o verbo “tomam’ está no modo 

indicativo. 

 

05. Em, “Um silvo breve à noite:...” As palavras 

destacadas sáo respectivamente, 

A) numeral e adjetivo. 

B) adjetivo e adjetivo. 

C) verbo e adjetivo. 

D) pronome e substantivo. 

E) substantivo e adjetivo. 

 

Gabarito comentado da questão 05. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
As palavras destacadas no período são, 

respectivamente, substantivo e adjetivo, logo a 

alternativa correta é a E. 

 

TEXTO 2 

 

 
Acessado, em novembro de 2024. 



 
 

 

06. No diálogo entre as personagens da charge, a 

palavra ZOOLÓGICO foi grafada com a letra Z. Em 

qual alternativa as palavras são escritas, 

respectivamente, por essa mesma letra? 

A) análize, lizo, sínteze. 

B) princeza, natureza, beleza. 

C) alteza, pesquizando, alizando. 

D) limpeza, pureza, pobreza. 

E) correnteza, canalizar, paizagem. 

 

Gabarito comentado da questão 01. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  
No texto II, a palavra “zoológico é escrita com “Z”, e a 

alternativa em que todas a palavras foram escrita com 

“Z” de acordo com a norma culta  é a D. 

 

 

07. A articulação entre os recursos verbais e não 

verbais utilizados na construção do texto, pode-se 

afirmar que 

A) os macacos têm mais liberdade do que os seres   

     humanos. 

B) os humanos cortaram todas as árvores. 

C) os macacos são mais inteligentes do que os seres  

     humanos. 

D) com a pandemia as pessoas ficaram presas  

    dentro de casa e os macacos estavam em  

    liberdade. 

E) as pessoas ficaram presas no zoológico. 

 

Gabarito comentado da questão 07. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  
A alternativa que contempla a interpretação correta do 

texto 2 é a alternativa D. 

 

 

08. De acordo com acentuação gráfica,em qual 

alternativa a palavra destacada foi acentuada  pelo 

mesmo motivo da palavra “zoológico”? 

A) É lógica a inversão dos papéis nessas situações. 

B) É necessário que todos fiquem em casa. 

C) Houve uma inversão de papéis no mundo animal. 

D) “...seus veículos para movimentá-los  

     imediatamente.” 

E) Os macacos têm mais liberadede do que os seres  

     humanos. 

 

Gabarito comentado da questão 08. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (A)  
De acordo com a norma culta, a única palavra que é 

acentuada pels mesmo motivo  da palavra”zoológico 

é a palavra “lógica”,portanto a alternativa correta é a 

A. 

 

 

 

 

TEXTO 3 

A Cobra e o Vagalume 

Era uma vez uma cobra que começou a perseguir um 

vagalume que só vivia para brilhar. 

Ele fugia rápido, com medo da feroz predadora, e a 

cobra nem pensava em desistir. 

Fugiu um dia, e ela não desistia, dois dias e nada... 

No terceiro dia, já sem forças, o vagalume parou e 

disse à cobra: 

- Posso fazer três perguntas? 

- Não costumo abrir esse precedente para ninguém, 

mas já que vou te comer mesmo, pode perguntar... 

- Pertenço a sua cadeia alimentar? 

- Não. 

- Te fiz alguma coisa? 

- Não. 

- Então, por que você quer me comer? 

- PORQUE NÃO SUPORTO VER VOCÊ BRILHAR... 

Pense nisso e selecione as pessoas em quem confiar. 
Disponível em: http://metaforas.com.br/a-cobra-e-o-

vagalume 

 

09.Quanto à tipologia, o texto 3 é 

A) dissertativo. 

B) preditivo. 

C) argumentativo. 

D) injuntivo. 

E) narrativo 

 

Gabarito comentado da questão 09. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
Quanto à tipologia, o texto 3 é narrativo, porque 

apresenta marcas dessa tipologia como, narrador, 

personagem, tempo, logo a alternativa correta é a E. 

 

10.Quanto ao gênero, o texto 3 é 

A) conto. 

B) crônica. 

C) fábula. 

D) romance. 

E) poema. 

 

Gabarito comentado da questão 10. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (C)  
Quanto ao gênero, o texto 3 é classificado como 

Fábula, pois os personagens são animais. Logo, a 

alternativa correta é a C. 

 

 

11.Em relação ao assunto do texto, pode-se afirmar 

que ele fala de 

A) fraternidade. 

B) inveja. 

C) solidariedade. 

D) amor. 

E) caridade. 

 

http://metaforas.com.br/a-cobra-e-o-vagalume
http://metaforas.com.br/a-cobra-e-o-vagalume


 
 

 

Gabarito comentado da questão 11. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
Quanto à tematica do texto 3, pode-se afirma que a 

Fábula trata da ‘inveja” que a cobra tem do vagalume, 

portanto a alternativa correta é a B.  

 
 

12. Segundo o texto, todos os adjetivos abaixo 

caracterizam a “cobra”, EXCETO 

A) perversa.  

B) perseverante.  

C) invejosa. 

D) destruidora.  

E) acessível. 

 

Gabarito comentado da questão 12. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
O único adjetivo que não caracteriza a cobra é 

“acessível”, alternativa correta é a E. 

 

 

13.Quanto ao emprego das palavras destacadas, qual 

a alternativa correta? 

A) Porque você quer me comer? 

B) Não pertenço a sua cadeia alimentar, você quer me  

    comer, por quê? 

C) Aonde o Vagalume se escondeu? 

D) Não entendi o por quê das suas perguntas,  

    Vagalume. 

E) Onde você foi,cobra? 

 

 

 

Gabarito comentado da questão 13. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
Quanto ao emprego da palavras destacadas, a única 

alternativa que segue a norma culta é a B. 

 

14. Quanto à separação das palavras, a alternativa 

correta é: 

A) de -sis - tia. 

B) zo – o – ló – gi - co. 

C) veí – cu - los. 

D)  i – me – dia – ta – men - te. 

E) e -ss – e. 

 

Gabarito comentado da questão 14. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
De acordo com a norma culta a única palavra 

separada corretamente é “zo-o-ló-gi-co, portanto a 

alternativa correta é a B. 

 

 

15. O  ANTÔNIMO da palavra  “precedente” é 

A) pospositivo. 

B) antecedente. 

C) preliminar 

D) princípio. 

E) prioridade. 

 

Gabarito comentado da questão 15. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (A)  
O antônimo da palavra destacada está na alternativa 

A, pois as demais alternativas são sinônimas. 

 

 

 
16. Em uma consulta médica, foi prescrito a um 
paciente que tomasse durante 6 dias, um 
medicamento duas vezes ao dia, tomando em cada 
uma das vezes 8 ml do medicamento. 
Sabendo que o medicamento é vendido em uma 
embalagem contendo 100 ml, pode-se afirmar que, 
seguindo a prescrição médica indicada, deverá 
sobrar, em ml,   
A) 9 ml 
B) 8 ml 
C) 5 ml 
D) 2 ml 
E) 8 ml 
 

Gabarito comentado da questão 16. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
 

 

 
17. João e Pedro foram lanchar em uma lanchonete 
cujo cardápio apresenta o preço de cada item 
conforme a tabela a seguir: 
 

1 misto R$ 5,00 

1 pastel R$ 7,00 

1 hambúrguer R$ 10,00 

1 suco R$ 2,00 

1 refrigerante R$ 3,00 

 
Sabendo-se que João comprou 2 mistos, 1 
hambúrguer e 1 refrigerante e, que Pedro comprou 2 
pasteis e 2 sucos, podemos afirmar que é diferença 
entre o valor gasto por João e Pedro, nessa ordem, é 
igual a: 
A) 10 
B) 12 
C) 5 
D) 6 
E) 9 
 
 



 
 

 

Gabarito comentado da questão 17. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (C)  

 
 
 
18. Uma clínica veterinária possui um departamento 
que resgata animais das ruas, fornecendo alimento e 
tratamento médico adequado, para que os animais 
resgatados fiquem saudáveis e sejam adotados por 
famílias que queiram cuidar dos animais. 
Em determinado mês, a clínica distribuiu igualmente 
266 animais entre 38 famílias. 
Assim, quantos animais cada família recebeu? 
A) 7 
B) 8 
C) 9 
D) 6 
E) 4 
 

Gabarito comentado da questão 18. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (A)  

  
 
 
19. Carlos é dono de um estabelecimento 
especializado em queijos. Em um certo dia um queijo 
de 14 kg foi cortado em pedaços iguais, para serem 
vendidos. 
Sabendo-se que cada pedaço tem 350 g, quantos 
pedaços de queijo foram obtidos? 
A) 10 
B) 40 
C) 20 
D) 30 
E) 50 
 

Gabarito comentado da questão 19. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
 

 
 
 
 

20. Na roça de Sr. José tem uma cisterna 
completamente cheia com 16m³ de água.  
Além de Sr. José, moram com ele mais 4 pessoas, e 
cada uma das cinco pessoas consome 40 litros de 
água por dia. 
Considerando o mês com trinta dias e, que toda água 
da cisterna será consumida pelas cinco pessoas da 
casa, conforme descrito acima, pode-se afirmar que 
os 16m³ de água durarão:   
A) 3 meses e dez dias 
B) 2 meses e dez dias 
C) 3 meses e vinte dias 
D) 2 meses e vinte dias. 
E) 4 meses e dez dias 
 

Gabarito comentado da questão 20. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  

 
 
21. Uma pessoa tem duas barras de doce de leite de 
2kg cada uma e, pretende consumir durante cinco 
dias consecutivos quantidades diferentes do doce de 
leite que possui. 
Assim, foram consumidos 300g no primeiro dia, 250g 
no segundo dia, 425g no terceiro dia, 100g no quarto 
dia e, 125g no quinto dia. Logo, quantidade do doce 
de leite que ainda sobrou foi igual a:    
A) 2000g 
B) 2200g 
C) 2400g 
D) 2600g 
E) 2800g 
 

Gabarito comentado da questão 21. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
 

 
 
 



 
 

 

22.Um artista de circo possui um monociclo para usar 
em suas apresentações artísticas que envolvem 
bastante equilíbrio. 
Como o próprio nome sugere, o monociclo 
caracteriza-se por ter apenas uma roda e, em cada 
apresentação o artista fica sentado num banco 
apoiado num garfo e com os pés nos pedais. 
Considerando que uma volta completa dada pela 
circunferência do monociclo equivale a uma distância 
de 90 cm no chão, quantas voltas serão dadas, em 
torno do eixo do monociclo, para percorrer uma 
distância de 729 metros? 
A) 730 
B) 760 
C) 810 
D) 920 
E) 950 
 

Gabarito comentado da questão 22. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (C)  

 
 
 
23.Para registrar e medir com precisão o volume de 
água consumida por um imóvel é utilizado um 
aparelho denominado hidrômetro.  
Em uma determinada residência, a leitura do 
hidrômetro, feita no dia 10 de janeiro, indicava 3108 
metros cúbicos. Uma nova leitura, nessa mesma 
residência, realizada um mês depois, indicou 3201 
metros cúbicos. 
 
Quantos litros de água foram consumidos durante 
esse período, considerando essas duas leituras? 
A) 93000 litros 
B) 90300 litros 
C) 90030 litros 
D) 90003 litros 
E) 39000 litros 
 

Gabarito comentado da questão 23. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (A)  

 
 
 
 

24. Após o término do campeonato de futebol, em 
uma cidade, uma equipe contabilizou os gols feitos 
em todas as partidas que disputou conforme a tabela 
abaixo: 
 

Número de gols 
marcados 

Número de 
partidas 

3 2 

5 3 

2 8 

1 6 

 
Dessa forma, podemos afirmar porque o número total 
de gols marcados pela equipe de futebol citada acima 
foi igual a: 
A) 38 
B) 43 
C) 40 
D) 39 
E) 45 um 
 

Gabarito comentado da questão 24. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  

 
 
25. Com a proximidade do Dia das Crianças, tia Neide 
comprou um saco contendo 100 pirulitos para 
distribuir igualmente entre seus 6 sobrinhos. 
Quantos pirulitos deverão ser dados a cada sobrinho 
para que ainda restem 22 pirulitos para tia Neide? 
A) 10 
B) 11 
C) 12 
D) 13 
E) 14 
 

Gabarito comentado da questão 25. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  
 

 

 

 
 

 

 



 
 

 

  

 

26. Por volta de 1918, onde hoje se localiza a cidade 
de Afrânio existia uma fazenda denominada Inveja, de 
propriedade de Francisco Rodrigues da Silva, depois 
comprada por Sebastião Coelho. A população teve 
início nesse local a partir da construção da Estrada de 
Ferro Petrolina-Teresina, sendo ali inaugurada e 
Estação Inveja em 31 de outubro de 1926. 

Pernambuco » Afrânio » Produto Interno Bruto dos 
municípios - 2020». Instituto Brasileiro de Geografia e 

Estatística. Consultado em 20. Nov - 2024 

 
Sobre o município de Afrânio analise as afirmativas a 
seguir: 
I –  O município faz divisa com os Estados: Piauí,  
      Bahia e Ceará 
II – A economia do município é baseada na pecuária  
      leiteira e seus derivados. 
III – A Câmara Municipal de Afrânio é composta  
       atualmente por 11 vereadores. 
 
Assinale a alternativa CORRETA. 
A) Apenas as afirmativas I está correta. 
B) Apenas a afirmativa II está correta. 
C) Apenas a afirmativa III está correta. 
D) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
D) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

Gabarito comentado da questão 26. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (D)  
I – INCORRETA: O Munícipio de Afrânio não faz divisa 
com o Estado do Ceará, apenas com Bahia e 
Pernambuco. 
II – CORRETA: A principal fonte da economia do 
município é a pecuária leiteira com o principal produto 
o doce de leite. 
III – CORRETA: O município de Afrânio tem uma 
Câmara Legislativa com 11 EDIS (vereadores) 
 
 
27. Leia o trecho a seguir do hino do município de 
Afrânio (PE): 
Uma estrada de ferro 
No tempo se desenhou 
Uma fazenda de fazer “inveja” 
No meio do grande sertão 
Um povo cheio de sol 
Fé e coragem 
No seu coração 
A terra moveu com a mão 
Nova semente plantou 
E o leite sagrado do seio deste chão 
O rio Pontal jorrou 
Em uma estação de esperança 
Afrânio nasceu 
E em profusão prosperou (...) 

Letra e melodia do hino do munícipio de Afrânio,   
Maurício Dias Cordeiro (Mauriçola) 

Afrânio, município localizado no Sertão de 
Pernambuco, tem sua história ligada à Fazenda 
Inveja, que foi fundamental para sua origem.  
 
Qual das alternativas a seguir descreve 
CORRETAMENTE o papel da Fazenda Inveja na 
formação do município de Afrânio? 
A) foi o maior centro produtor de algodão da região, o  
     que impulsionou a criação de Afrânio. 
B) tornou-se a sede do povoado que originou o  
     município de Afrânio e posterior fronteira com  
      o estado do Piauí. 
C) foi utilizada como base para a construção de  
     rodovias que conectam Afrânio a outras cidades do  
     Ceará. 
D) foi comprada pelo Governo para implantação de  
     projetos de irrigação, dando origem ao município. 
E) teve relação indireta com a origem do município,  
     uma vez que sua origem foi uma doação da cidade  
      de Petrolina. 
 

Gabarito comentado da questão 27. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
A Fazenda Inveja foi um marco histórico no 

surgimento de Afrânio, pois funcionou como ponto 

central para a formação de um povoado. Sua 

localização estratégica e importância econômica 

foram determinantes para o desenvolvimento do 

núcleo urbano, que mais tarde se tornaria o município 

de Afrânio, consolidado em 1964 com sua 

emancipação política.  

Fonte: http://www.uniregistro.com.br/cidades-do-

brasil/pernambuco/afranio/ 

  
 
28. Pelo decreto Lei Estadual nº 235 de 9 de 
dezembro de 1932, o distrito de Afrânio adquiriu parte 
do território de Cachoeira do Roberto também 
integrante do município de Petrolina. Finalmente, 
através da lei estadual nº 4.983 de 20 de dezembro 
de 1963, Afrânio foi elevado à categoria de município 
autônomo desmembrando – se de Petrolina.  É a 
cidade mais distante da capital de Pernambuco, o 
Recife, com uma distância de aproximadamente 780 
km.  
Divisão Territorial do Brasil. Divisão Territorial do 
Brasil e Limites Territoriais. Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE). Página visitada em 21 
de outubro de 2024. 
Webmail: Prefeitura Municipal de Afrânio 
Seu território é composto pelo bioma? 

A) Cerrado 

B) Mata Atlântica 
C) Agreste 
D) Pampa 
E)  Caatinga 

http://www.cidades.ibge.gov.br/xtras/temas.php?lang=&codmun=260020&idtema=152&search=pernambuco%7cafranio%7cproduto-interno-bruto-dos-municipios-2013
http://www.cidades.ibge.gov.br/xtras/temas.php?lang=&codmun=260020&idtema=152&search=pernambuco%7cafranio%7cproduto-interno-bruto-dos-municipios-2013
https://pt.wikipedia.org/wiki/Instituto_Brasileiro_de_Geografia_e_Estat%C3%ADstica
https://pt.wikipedia.org/wiki/Instituto_Brasileiro_de_Geografia_e_Estat%C3%ADstica
http://www.uniregistro.com.br/cidades-do-brasil/pernambuco/afranio/
http://www.uniregistro.com.br/cidades-do-brasil/pernambuco/afranio/
ftp://geoftp.ibge.gov.br/Organizacao/Divisao_Territorial/2008/DTB_2008.zip


 
 

 

Gabarito comentado da questão 28. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (E)  
A caatinga é o bioma predominante em Pernambuco, 

e a cidade de Afrânio está localizada no extremo oeste 

do Sertão pernambucano. Assim, o município está 

inserido no bioma Caatinga. O município está 

localizado na Depressão Sertaneja, uma unidade 

geoambiental típica do semi-árido nordestino. 

 

29. Em 2024, o município de Afrânio comemorou seus 

60 anos de emancipação política. atraves da lei 

estadual nº 4.983 de 20 de dezembro de 1963, Afrânio 

foi elevado à categoria de município autônomo 

desmembrando - se de Petrolina elevando-se a 

cidade cuja instalação se deu em 31 de maio de 1964. 

http://cidades.ibge.gov.br/xtras/perfil.php?lang=&cod

mun=260020&search=pernambuco%7Cafranio 

O primeiro prefeito nomeado do município de Afrânio 

foi? 

A) Artur Felipe de Sousa 

B) José Cavalcanti Ramos (ZELICE)   
C) Adalberto Cavalcanti Rodrigues  
D) Rafael Antônio Cavalcanti 
E) Marlene de Souza Cavalcanti 
 

Gabarito comentado da questão 29. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
Afrânio foi elevado à categoria de município autônomo 

desmembrando-se de Petrolina, elevando-se a cidade 

cuja instalação se deu em 31 de maio de 1964; sendo 

que na condição de primeiro prefeito “nomeado” cabia 

a Jose Cavalcanti Ramos (Zelice). 

Artur Felipe de Sousa – 6º prefeito do município, 

governou de 1989-1992 

Adalberto Cavalcanti Rodrigues: 9º Prefeito 

de Afrânio obteve dois mandatos consecutivos (em 

2000 e 2004) 

Rafael Antônio Cavalcanti: obteve dois mandatos 

consecutivos  

Marlene de Souza Cavalcanti: Atual Presidente da 

Câmara de Vereadores do município de Afrânio 

 

30. No município de Afrânio, em Pernambuco, a 

prática de esportes é uma importante atividade 

sociocultural. Em 2006, o time de futsal do município 

conquistou destaque ao vencer o Campeonato de 

Futsal da TV Grande Rio, filiada da Rede Globo de 

Televisão.  

Qual das alternativas a seguir é CORRETA em 

relação ao impacto dessa vitória para a comunidade 

local? 

A) A vitória representou apenas uma conquista  

    esportiva, sem grande repercussão social. 

B) O título foi fundamental para incentivar a  

criação de novas quadras e projetos esportivos 

na região. 

C) O evento não teve ligação com a valorização da  
     juventude do município. 
D)Após o título, o futsal deixou de ser praticado  
    regularmente no município. 
E) A conquista foi reconhecida apenas pelos atletas  
    envolvidos, sem apoio da população. 
 

Gabarito comentado da questão 30. 
RESPOSTA CORRETA – Alternativa (B)  
A vitória no Campeonato de Futsal da TV Grande Rio 

em 2006 representou um marco para Afrânio, pois 

consolidou a relevância do futsal no município e 

reforçou o sentimento de orgulho entre os moradores. 

Esse evento inspirou jovens e crianças a se 

envolverem em atividades esportivas, contribuindo 

para a valorização do esporte como ferramenta de 

integração social e desenvolvimento pessoal. Além 

disso, a conquista destacou o potencial esportivo da 

região e reforçou a união comunitária em torno do 

esporte. 

 

 

http://cidades.ibge.gov.br/xtras/perfil.php?lang=&codmun=260020&search=pernambuco%7Cafranio
http://cidades.ibge.gov.br/xtras/perfil.php?lang=&codmun=260020&search=pernambuco%7Cafranio
https://pt.wikipedia.org/wiki/Afr%C3%A2nio

